
ATA DA 078ª SESSÃO ORDINÁRIA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 3 DE SETEMBRO DE 2025 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Adilson Girardi - Altair Silva - 

Antídio Lunelli - Carlos Humberto - Fernando 

Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto - Jessé Lopes 

– Julio Garcia – Junior Cardoso - Luciane 

Carminatti - Marcius Machado - Marcos da Rosa - 

Marcos Vieira – Marquito – Matheus Cadorin - 

Maurício Eskudlark – Maurício Peixer - Mauro De 

Nadal – Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera – 

Paulinha - Pepê Collaço – Rodrigo Minotto - Sérgio 

Guimarães  - Sergio Motta – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Julio Garcia 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

              Deputado Marcos da Rosa 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Esta Presidência no 

uso da sua prerrogativa dá a ata da última sessão 

por lida e aprovada. Informa que o expediente foi 

disponibilizado eletronicamente aos parlamentares. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO ADILSON GIRARDI (Orador) – Exaltou o 

turismo rural de Joinville e acrescentou destaque 

à Cachoeira do Piraí e à usina hidrelétrica 

inaugurada em 1913, cuja abertura para visitação 

atraiu milhares de pessoas e fortaleceu a 

agricultura familiar. Destacou a Rota Caminhos do 

Piraí, composta por 15 propriedades da Associação 

de Turismo Eco Rural, e frisou que ela foi 

selecionada para concorrer ao prêmio Melhores 

Vilas Turísticas da ONU Turismo. Descreveu as 

diversas opções do roteiro, que uniam natureza, 

gastronomia, lazer e herança cultural germânica e 

italiana, e complementou ao parabenizar a 

associação pela valorização e preservação do 



turismo rural em Joinville e em Santa Catarina. 

[Taquigrafia: Jênifer] 

  

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Enfatizou a 

relevância da moção apresentada em defesa da 

manutenção dos vetos presidenciais ao Projeto de 

Lei nº 2.159/2021, convertido na Lei nº 

15.190/2025, que trata do licenciamento ambiental. 

Explicou que a iniciativa não representava uma 

posição isolada, mas um compromisso com Santa 

Catarina, com o Brasil e com as gerações futuras. 

Destacou que os vetos buscavam assegurar a 

preservação da Mata Atlântica, bioma que recobre 

integralmente o território catarinense, sem se 

opor aos agricultores familiares, responsáveis por 

70% dos alimentos que chegam à mesa dos 

brasileiros. 

Comentou que os agricultores dependiam do 

Cadastro Ambiental Rural (CAR) para garantir 

acesso a crédito, financiamentos e programas de 

compensação ambiental, frisando que a 

regularização desse instrumento seria um mecanismo 

de proteção e não de penalização.  

Ponderou que a degradação ambiental não 

interessava a ninguém, especialmente aos 

agricultores, que são os primeiros a sofrer com 

secas, enchentes e perdas produtivas. Reiterou que 

os vetos impedem brechas para licenciamento sem 

estudos ambientais, reduzindo riscos de 

insegurança jurídica e alinhando o Brasil à agenda 

climática internacional, às vésperas da COP30 em 

Belém do Pará. Considerou que o licenciamento 

deveria ser compreendido como instrumento de 

prevenção e não mera formalidade burocrática, 

citando exemplos de consórcios catarinenses que 

atuavam com excelência na área. 

Concluiu ao afirmar que a moção aprovada 

constituía um chamado à coerência, ratificando que 

proteger o meio ambiente significava também 

proteger a agricultura familiar, responsável por 

gerar vida, renda e alimentos saudáveis, e 

reafirmou que a Assembleia Legislativa, através da 

moção aprovada, enviará ao Congresso uma mensagem 

clara pela manutenção dos vetos e pela rejeição a 



retrocessos socioambientais. [Taquigrafia: 

Jênifer] 

  

 DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Explanou 

sobre a legislação aprovada pelo Congresso 

Nacional, representando um avanço na busca por 

mais clareza e agilidade em relação à flora e 

fauna do país. Criticou as alterações feitas pelo 

Presidente Lula, afirmando que elas prejudicaram a 

legislação e enfatizou que votará contra a moção 

proposta pelo Deputado Marquito. 

 Citou o Governador Jorginho Mello como o 

gestor que mais injetou recursos na região da foz 

do Rio Itajaí, investindo em mais dez leitos de 

UTI no Hospital Marieta Konder Bornhausen, além de 

três novas UPAs e mais 70 leitos de UTI, sendo 40 

em Brusque e 30 em Itajaí. 

 Registrou que, em 2024, Itapema foi 

contemplada com um recurso de aproximadamente R$ 

21 milhões para a construção de um novo hospital. 

No entanto, o montante não foi suficiente para a 

conclusão da obra. Em plenário, exibiu um vídeo da 

inauguração do hospital, evidenciando que algumas 

áreas ainda não estavam em funcionamento.  

 Colocou-se à disposição para, em conjunto com 

o Governo do Estado, buscar maneiras de viabilizar 

o apoio necessário para que o hospital de Itapema 

possa operar com plena atividade em todas as suas 

áreas. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

 DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Destacou o 

elevado número de ocorrências de violência contra 

a mulher, exemplificando com dados e informações 

de que as políticas públicas adotadas pelo Governo 

não têm surtido o efeito esperado. Ressaltou que, 

em Florianópolis, há uma proposta de lei para 

isentar mulheres vítimas de violência doméstica do 

pagamento de passagem de ônibus, mas criticou a 

medida, afirmando que ela não auxilia no combate 

efetivo a esse tipo de violência. 

 Mencionou que, em 2024, mais de 10.991 casos 

de feminicídio foram julgados no país - exibindo 

uma imagem com o elevado número de ocorrências 

compartilhadas durante o discurso. Justificou que, 



embora o Judiciário tenha criado programas de 

proteção à mulher, os resultados ainda não são os 

necessários. Em outra imagem, mostrou que o Poder 

Judiciário tem buscado conceder medidas protetivas 

com mais rapidez: a média para a expedição de uma 

medida, que antes era de até 16 dias, passou a 

cinco dias. No entanto, ressaltou que os números 

continuam aumentando, uma vez que a violência 

permanece em alta. 

 Ao final, relatou que as políticas públicas 

não estão funcionando e que os números são 

assustadores. Defendeu que se investigue o motivo 

pelo qual essas políticas não estão cumprindo a 

função protetiva necessária. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PL 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Iniciou 

elencando ações realizadas na Serra Catarinense, 

como a entrega de recursos para instalação de 

placas de energia solar em entidades e hospitais 

filantrópicos, frisando a economia gerada e a 

dignidade proporcionada às pessoas atendidas. 

Comentou que, além da energia solar, foram 

entregues equipamentos como ares-condicionados, 

poltronas e televisores nos quartos do SUS, que 

chegam a superar a qualidade dos quartos 

particulares. 

Agradeceu ao Governador Jorginho Mello pela 

autorização de projetos em escolas, citando a 

Escola Manoel Cruz, em São Joaquim, que completará 

100 anos. Descreveu a instalação de pisos 

modulares com amortecedores, enfatizando a 

importância de estruturas que preservassem a saúde 

dos estudantes, em contraposição às antigas 

quadras de concreto. Complementou que a tecnologia 

também estava sendo implementada em Capão Alto, 

juntamente com tatames e equipamentos para artes 

marciais, exemplificando o incentivo ao esporte e 

ao respeito que essas práticas resgatavam. 



Lembrou sua participação em audiência pública 

na Escola Alexandre de Gusmão, em Bom Retiro, para 

tratar da implantação de escola cívico-militar. 

Mencionou que a implantação de novas escolas 

cívico-militares esbarrava na questão da patente 

exigida para os policiais envolvidos, ponderando 

que seria necessário flexibilizar essa regra para 

garantir a expansão do projeto.  

Adiantou que, em Lages, a Escola São Judas 

Tadeu receberia melhorias de acessibilidade.  

Ressaltou ainda a atuação da vereadora Nilmara 

Endres, de Correia Pinto, ao tratar da proteção 

animal. Informou que destinou R$ 400 mil para a 

criação da primeira unidade de saúde animal no 

município, defendendo a indissociabilidade entre 

saúde humana e saúde animal. Acrescentou que, em 

São José do Cerrito, participaria do lançamento de 

um programa de castrações de animais, fruto de 

emenda impositiva, abrangendo os 18 municípios da 

Serra Catarinense por meio do consórcio Cisama. 

Explicou que a iniciativa regional era necessária 

para reduzir a população de animais em situação de 

rua de forma efetiva. 

Concluiu ao reiterar que todas essas ações 

estavam sendo conduzidas de maneira focada, com o 

objetivo de fortalecer os projetos e contribuir 

para o desenvolvimento de Santa Catarina, 

considerando essencial que cada cidadão fizesse a 

sua parte. 

Deputado Antídio Lunelli (Aparteante) - 

Afirmou que, com o apoio do Governador Jorginho 

Mello, foi instalada em Jaraguá do Sul a primeira 

escola militar do Estado.  Enalteceu a 

transformação da educação observada nessa unidade, 

destacando a disciplina, o posicionamento e a 

retidão dos alunos. Acrescentou que essa conquista 

já justificava o mandato parlamentar, pela mudança 

significativa no perfil dos estudantes. 

[Taquigrafia: Mirela] 

  

Partido: União Brasil 

 DEPUTADO SÉRGIO GUIMARÃES (Orador) – Elogiou o 

esforço e empenho do Governador Jorginho Mello, 

que foi a Brasília juntamente com a sua equipe, 



protocolar o projeto do contorno do Morro dos 

Cavalos, em Palhoça. Destacou que o contorno 

passará por terras indígenas, pelo interior da 

Serra Estadual do Tabuleiro e por áreas privadas. 

Questionou se o Governo federal vai liberar as 

licenças para esta obra grandiosa para Santa 

Catarina. Ressaltou que o Governo estadual está 

fazendo a sua parte, mas que o federal não está 

dando prioridade para uma obra tão importante. 

Criticou o que considerou um descaso do Ministro 

dos Transportes, Renan Filho, que não atendeu à 

comitiva catarinense. Defendeu urgência nas obras 

dos túneis, reafirmando que esta bandeira é sua, 

da sua cidade e de Santa Catarina. Enfatizou que 

não se pode deixar a questão esfriar e que é 

preciso evitar novas tragédias no Morro dos 

Cavalos. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos, suspende a 

sessão até às 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa à Ordem do Dia. [Revisão: 

Taquígrafa Rubia]  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) - Dá início 

à pauta da Ordem do Dia. 

O sr. Presidente consulta as lideranças de 

votar, extrapauta, o Projeto de Conversão em Lei 

da Medida Provisória – PCL n. 0265/2025; o PL n. 

0602/2025; e o PRS n. 0008/2025. 

(As lideranças concordam.) 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Conversão em Lei da Medida Provisória - PCL n. 

0265/2025, de autoria da Comissão de Finanças e 

Tributação, que altera o art. 4º da Lei nº 18.672, 

de 2023, que institui o Fundo Estadual de Apoio à 

Manutenção e ao Desenvolvimento da Educação 

Superior Catarinense (FUMDESC) e a assistência 



financeira para o pagamento das mensalidades dos 

cursos de graduação frequentados por estudantes em 

instituições de ensino superior que especifica e 

estabelece outras providências. 

 Conta com parecer favorável da Comissão de 

Tributação e Finanças. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0602/2025, de autoria do Governador do 

Estado, que autoriza a doação de imóvel no 

Município de Santa Helena. 

 Conta com parecer favorável das Comissões. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que a Comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Lei números: 0430/2023, 

0059/2024, 0370/2024 e 0308/2025. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Resolução n. 0008/2025, de autoria da MESA, que 

autoriza a Assembleia Legislativa do Estado de 

Santa Catarina, por meio da Mesa, a adotar as 

providências administrativas necessárias à 

premiação das escolas vencedoras do Prêmio Lume: 

Escola Referência. 

 Conta com parecer favorável das Comissões. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0142/2025, de autoria do Governador do 

Estado, que denomina "Soldado BM Rafael Wruck" o 



1º Grupo do 2º Pelotão da 1ª Companhia do 15º 

Batalhão Bombeiro Militar, com sede no Município 

de Presidente Getúlio. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das Comissões. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0235/2025, de autoria da Deputada Janice 

Krasniak, que institui o Dia da Família do 

Movimento APAEANO e altera o Anexo Único da Lei nº 

18.531, de 2022, que “Consolida as leis que 

instituem datas e eventos alusivos no âmbito do 

Estado de Santa Catarina e estabelece o Calendário 

Oficial do Estado para incluir referida data 

alusiva no Calendário Oficial do Estado de Santa 

Catarina”. 

 Conta com parecer favorável das Comissões. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0383/2025, de autoria do Deputado Camilo 

Martins, que altera a Lei nº 18.278, de 2021, que 

"Consolida os atos normativos que concedem o 

Título de Utilidade Pública Estadual no âmbito do 

Estado de Santa Catarina", para declarar de 

utilidade pública a Associação dos Artesãos de 

Palhoça. 

 Conta com parecer favorável das Comissões. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Neste momento, o sr. Presidente informa que a 

Moção n. 0325/2025, de autoria do Deputado 

Marquito, que está ausente e solicitou através da 

assessoria que a matéria fosse retirada de pauta 

para apreciação oportunamente. Assim, a 

Presidência retira de pauta a pedido do autor.  

Moção n. 0329/2025, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando ao Policial Penal 

André Luiz Pierdoná, aplauso por ato de bravura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. [Revisão: Taquígrafa Silvia]  

 

Esta Presidência encerra a presente sessão e 

convoca outra, extraordinária, às 16h14, dando 

sequência à pauta da Ordem do Dia. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores.) 

 

 


